

**Патахова Зарема Шамиловна**

Старший преподаватель кафедры математики  
ГАОУ ВО «ДГУНХ»  
Patakhova Zarema Shamilovna  
GAOU VO «DGUNH»

**Абдулаева Халисат Сайдовна**

Старший преподаватель кафедры математики  
ГАОУ ВО «ДГУНХ»  
Abdulaeva Halisat Saidovna  
GAOU VO «DGUNH»

**Сулейманова Сакинат Расуловна**

Старший преподаватель кафедры математики  
ГАОУ ВО «ДГУНХ»  
Syleimanova Sakinat Rasylowna  
GAOU VO «DGUNH»

## ИСТОРИЯ МАТЕМАТИКИ: ОТ ДРЕВНЕЙШИХ ВРЕМЕН ДО СОВРЕМЕННЫХ ДОСТИЖЕНИЙ

## HISTORY OF MATHEMATICS: FROM ANCIENT TIMES TO MODERN ACHIEVEMENTS

**Аннотация.** Статья охватывает историю математики, начиная с древнейших времен и до современных достижений. Рассматриваются важнейшие этапы развития математической науки. Отдельное внимание уделено вкладу выдающихся ученых, таких как Пифагор, Архимед, аль-Хорезми, Карл Фридрих Гаусс и Исаак Ньютон, а также их влиянию на современное развитие математической теории. В статье также затронуты важные достижения российской математики, начиная с Лобачевского и Чебышева, и заканчивая современными тенденциями в математике, такими как теория хаоса и криптография. История математики раскрывает не только эволюцию самой науки, но и её ключевую роль в формировании научного прогресса и технологических инноваций

**Abstract.** The article covers the history of mathematics, from ancient times to modern achievements. The most important stages in the development of mathematical science are considered. Particular attention is paid to the contribution of outstanding scientists such as Pythagoras, Archimedes, al-Khwarizmi, Carl Friedrich Gauss and Isaac Newton, as well as their influence on the modern development of mathematical theory. The article also touches upon important achievements of Russian mathematics, starting with Lobachevsky and Chebyshev, and ending with modern trends in mathematics, such as chaos theory and cryptography. The history of mathematics reveals not only the evolution of the science itself, but also its key role in the formation of scientific progress and technological innovation

**Ключевые слова:** Математика, история математики, античные математики, арабская математика, алгебра, геометрия, теория вероятностей, дифференциальное исчисление, и др

**Keywords:** Mathematics, history of mathematics, ancient mathematicians, Arabic mathematics, algebra, geometry, probability theory, differential calculus, etc

История математики представляет собой удивительный путь развития человеческого мышления и понимания окружающего мира. Эта наука, которая начинается с простых вычислений и измерений, в ходе тысячелетий стала мощным инструментом для исследования законов природы, создания технологий и развития других областей науки. Математика претерпела множество изменений, и ее развитие тесно связано с важнейшими историческими и культурными процессами, происходившими в разных уголках мира [8].



Древняя математика зародилась в Месопотамии и Египте, где люди занимались арифметикой и геометрией с целью решения практических задач. Математика этих цивилизаций была тесно связана с повседневной жизнью: измерениями земли, строительством, торговлей и астрономией. Вавилоняне, например, использовали шестидесятеричную систему счисления и разрабатывали методы для решения линейных уравнений. Египтяне, в свою очередь, создали систему измерений, которая использовалась при строительстве пирамид, и разработали основы геометрии для решения задач, связанных с земельными работами.

Одним из важнейших этапов в истории математики стал период античности, когда начали формироваться основные математические теории. В Древней Греции математика приобрела абстрактный характер, и появились первые попытки систематизировать математические знания. Именно в этот период Пифагор, с его известным учением о числах, стал первым, кто представил идею, что числа и их отношения могут объяснить законы Вселенной [5].

Пифагорейцы открыли множество важных свойств чисел, включая теорему Пифагора, которая стала основой для развития геометрии.

Великий греческий математик Евклид создал свою знаменитую работу «Начала», в которой изложил основы геометрии, основываясь на аксиомах и логических выводах.

Его система доказательств, в которой каждое утверждение выводилось из предыдущего, стала основой для развития всей последующей математики и логики. В это же время Архимед, возможно, один из самых выдающихся математиков всех времен, развивал теории о поверхности и объеме тел, а также создал методы, которые можно было бы назвать предшественниками интегрального исчисления. Архимед ввел понятие центра тяжести и работал над решением практических задач, таких как определение площади круга и объем сферы.

После падения Римской империи в V веке значительная часть античных математических знаний была утеряна в Европе. Этот период характеризуется тем, что в западной части континента наступила эпоха культурной и научной изоляции, также известная как «темные века». Тем не менее, в то время, как в Европе знания о математике и науке в целом были в значительной степени утрачены, арабский мир стал важным центром для сохранения и развития научных знаний, включая математику [1].

Арабские ученые не только сохраняли и переводили труды античных математиков, таких как Евклид, Архимед и Пифагор, но и развивали их идеи, придавая им новое направление.

Важным этапом было создание богатой научной традиции, которая стала основой для дальнейшего развития математики, а также других наук, таких как астрономия, физика и медицина.

Одним из самых влиятельных ученых того времени был аль-Хорезми, который жил в IX веке и считается основателем алгебры. Его книга «Китаб аль-джабр валь-мукабала» («Книга о восстановлении и уравновешивании»), написанная около 830 года, является первым систематическим изложением методов решения линейных и квадратных уравнений. Слово «алгебра» происходит от арабского слова «аль-джабр», что означает «восстановление» или «перестановка», и оно стало термином, обозначающим математическую дисциплину, которая занимается решением уравнений. В отличие от геометрических методов, использованных античными учеными, аль-Хорезми использовал алгебраические методы для решения практических задач, что позволило упростить и ускорить вычисления [4].

В своих трудах аль-Хорезми ввел систему решений для уравнений, а также систематизировал методы работы с дробями, что значительно повлияло на развитие как чистой, так и прикладной математики. Его работы по алгебре и арифметике были переведены на латинский язык и сыграли важную роль в возрождении науки в Европе в Средние века. Через арабские переводы европейские ученые начали осваивать методы, которые позволяли решать сложные вычислительные задачи, и эти методы в дальнейшем нашли свое применение в математике и астрономии.



Кроме того, арабские ученые оказали влияние на развитие системы счисления.

Одним из значимых достижений было внедрение десятичной системы счисления, заимствованной у индийских математиков. Индийская система счисления, основанная на десятичных разрядах, включала ноль как самостоятельное число, что было революционным открытием в математике. Арабы не только переняли эту систему, но и значительно усовершенствовали её, распространяя по всему арабскому миру и за его пределы. Впоследствии, в XII-XIII веках, арабские математики и ученые, такие как аль-Хаваризми и другие, перевели индийские трактаты и перевели их на арабский язык, и через арабские источники знания о десятичной системе счисления и использовании нуля проникли в Европу [6].

Десятичная система счисления, основанная на числах от 0 до 9, значительно упростила арифметику и заменила более сложные системы счисления, такие как римские цифры. Введение нуля и позиционного значения цифр упростило вычисления, а также создало фундамент для развития более сложных математических дисциплин, таких как алгебра и аналитическая геометрия.

Впоследствии эти знания стали неотъемлемой частью математического образования и были переданы в Европу, где они сыграли важную роль в научной революции и развитии науки и техники.

В целом, работы арабских ученых в Средние века сыграли ключевую роль в сохранении и развитии математических знаний, а также в передаче этих знаний Европе. Алгебра, введенная аль-Хорезми, и десятичная система счисления стали основой для дальнейших достижений в математике, что открыло новые горизонты для научных исследований и технических достижений в позднем Средневековье и Ренессансе. Эти достижения продолжали развиваться в Европе в период Возрождения, а затем в Новое время, становясь неотъемлемой частью математического инструментария для решения самых различных проблем в науке, технике и даже в повседневной жизни [9].

Эпоха Ренессанса в Европе, начиная с XV века, стала временем возвращения к изучению античной науки и укрепления связей между математикой и другими науками. В этот период происходило массовое возрождение интереса к математике, и она начала интегрироваться в философские и научные поиски.

Великие ученые, такие как Николаус Коперник и Иоганн Кеплер, использовали математические модели для разработки астрономических теорий, что привело к революционным изменениям в понимании устройства Вселенной.

С развитием науки в XVII-XVIII веках математика пережила новый расцвет благодаря таким фигурам, как Рене Декарт, Исаак Ньютон и Готфрид Лейбниц.

Декарт разработал аналитическую геометрию, соединив алгебру и геометрию, что позволило решать задачи геометрии с помощью алгебраических уравнений. Ньютон и Лейбниц независимо друг от друга разработали основы дифференциального и интегрального исчисления, что открыло новые горизонты для науки и техники [3].

В XIX и XX веках математика продолжала развиваться, став более абстрактной и формализованной. Работы Карла Фридриха Гаусса, Леонарда Эйлера и Жереми Бенда доказали важность математики в решении сложных физических и астрономических проблем. Гаусс, например, внес значительный вклад в теорию чисел, а также разработал метод, который стал основой для современной статистики. В это время появились такие новые области, как теория вероятностей, теория множеств и топология, что значительно расширило математический инструментарий.

История математики в России имеет глубокие корни и охватывает множество этапов, начиная с древнейших времен и до современности. Важной чертой этого пути является тесная связь с политической, культурной и образовательной ситуацией в стране, а также влияние внешних культур на развитие отечественной науки.



На Руси математика начала развиваться вместе с появлением письменности и необходимости решения практических задач, таких как землемерие, строительство, торговля и астрономия. Однако в ранний период, в основном в VIII-X веках, математика на Руси была заимствована из Византии. Эти знания основывались на числовых системах, используемых в Византии, и в первую очередь, на применении арифметики для нужд церковной и государственной службы. В это время математика была ограничена в основном практическими расчетами, например, для подсчета налогов, ведения торговых операций или организации церковных праздников.

Одним из важных источников знаний был календарь, который русские монахи переняли из Византии. Это также побудило их интересоваться астрономией и математическими вычислениями, связанными с определением дат церковных праздников и календарных циклов.

С развитием торговли, культуры и образования в XVI-XVII веках, когда на Руси начинает формироваться централизованное государство, потребность в более сложных математических знаниях возросла. В это время происходят первые попытки введения систематического образования, что включало изучение математики как части науки. Русские князья и цари начали посыпать своих детей за границу для обучения, а в Россию привозились книги по математике, геометрии и астрономии. Математика в этот период еще оставалась весьма ограниченной в своем применении, в основном ограничиваясь расчетами, связанными с земледелием, строительством и военными нуждами. Например, в период правления Ивана IV Грозного было необходимо вести точные расчеты для укрепления обороны страны, а также для военных кампаний. Математика использовалась для составления карт, планов укреплений, а также для работы с фортификациями [2].

XVIII век стал поворотным моментом в истории российской математики, когда в России начинается формирование настоящей научной школы. С этого времени математика становится более формализованной наукой и начинает активно развиваться как в теоретическом, так и в практическом плане. Одним из первых значительных шагов стало основание в 1724 году Российской академии наук, что дало мощный толчок развитию науки в стране. В этом учреждении начали работать известные ученые того времени, в том числе представители зарубежной науки, такие как Леонард Эйлер, который стал первым преподавателем математики в Петербурге. Эйлер оказал огромное влияние на развитие теоретической математики в России, и в частности, на развитие аналитической геометрии, теории функций и теории чисел. Кроме того, в XVIII веке в России начинают открываться университеты, в том числе и в Петербурге (1724) и Москве (1755), где начинают преподавать математику как часть общего образования. В это время математика выходит за пределы военной и прикладной сферы и начинает развиваться как самостоятельная наука.

XIX век стал временем научного процветания российской математики. В этот период начинается становление отечественной математической школы, в первую очередь благодаря таким выдающимся ученым, как Николай Лобачевский, Пафнутий Чебышев, Исаак Яковлевич Курант, Александр Яковлевич Яковлев и многие другие.

Лобачевский является одним из самых ярких представителей российской математики XIX века. Его работы в области неевклидовой геометрии стали настоящей революцией в математике и внесли значительный вклад в развитие теории пространства. Лобачевский создал свою теорию, которая опровергала основы евклидовой геометрии и предложил новый взгляд на геометрические пространства, что стало основой для дальнейших математических исследований.

Пафнутий Чебышев сделал значительные вклады в теорию вероятностей, теорию чисел и математический анализ. Его исследования привели к созданию новых методов в теории чисел, а также в теории приближений и статистике.



Математика в XIX веке также была тесно связана с развитием инженерных технологий. В это время активно развиваются прикладные разделы математики, такие как механика, теория вероятностей и статистика. Математика начинает применяться в экономике, а также в новых областях, таких как статистика, вычислительные методы и модели [7].

В XX веке российская математика продолжила свое развитие и стала важной частью мирового математического сообщества. Одним из ярких примеров является развитие теории функциональных пространств, теории чисел, теории хаоса, а также развитие топологии и алгебры. Одним из значительных вкладов в мировую науку является работа Андрея Колмогорова, который стал одним из основоположников современной теории вероятностей. Его работы значительно изменили подход к анализу случайных процессов и стали основой для многих прикладных теорий.

Среди выдающихся математиков XX века стоит отметить и Вячеслава Степановича Ширшова, который внес большой вклад в топологию, а также Юрия Д. Менделевича, который стал одним из самых известных математиков в области дифференциальных уравнений и математической физики.

XX век стал временем мощного роста математических исследований и университетских школ. Математика активно начала внедряться в различные области науки и технологий. Сегодня она используется в таких областях, как компьютерные науки, искусственный интеллект, квантовая физика и биология [10].

Таким образом, история математики в России и на Руси охватывает многие века и включает как достижения в области прикладных наук, так и теоретические исследования. Сегодня математика продолжает быть неотъемлемой частью научного прогресса и играет ключевую роль в развитии технологий, экономике и других важных областях человеческой деятельности.

Современная математика – это многогранная и чрезвычайно сложная наука, охватывающая широкие области, такие как криптография, вычислительная математика, теория хаоса и математическая физика. Математика стала основой для многих технологий, включая компьютерные науки, искусственный интеллект и робототехнику. Работы таких ученых, как Эндрю Уайлс, который доказал последнюю теорему Ферма, и других современных математиков, продемонстрировали, как математика продолжает развиваться и находить применение в новых областях, от медицины до космических исследований.

Таким образом, история математики от ее зарождения до современных достижений показывает, как эта наука, отвечая на потребности общества, превращалась из практической деятельности в абстрактную дисциплину, которая теперь является основой для научных открытий и технологических инноваций. Математика продолжает оставаться не только важным инструментом для изучения мира, но и основой для развития новых отраслей и технологий, влияя на все аспекты нашей жизни

### **Список литературы:**

1. Аннаева Г.А. История развития математики: авторский взгляд// Вестник науки. 2023. Т. 1. № 5 (62). С. 363-367.
2. Бостанов Р.А. История развития математики и её влияние на современную культуру// Модернизация системы непрерывного образования: материалы Международной научно-практической конференции. 2014. С. 288-290.
3. Бронникова Л.М. История математики: учебное пособие / Л.М. Бронникова. – Барнаул: Алтайский государственный педагогический университет, 2016. – 118 с.
4. Казиев В.М. Введение в математику: краткий учебный курс / В.М. Казиев. – М.: ИНТУИТ, 2016. – 140 с.



5. Камалов М.С. История развития математики// Физико-математические, естественно-научные и социальные аспекты современного развития науки, техники и общества: материалы молодёжной научной конференции. Казань, 2024. С. 69-72.
6. Мейдер В.А. Философские проблемы математики: математика как наука гуманитарная: учебное пособие / В.А. Мейдер. – 3-е изд., стер. – М.: ФЛИНТА, 2019. – 137 с.
7. Оvezова Г.А. Математика как наука, ее становление и развитие// Вестник науки. 2023. Т. 3. № 6 (63). С. 1013-1015.
8. Стеклов В.А. Математика и ее значение для человечества: учебное пособие / В.А. Стеклов. – М.: Издательство Юрайт, 2024. – 204 с.
9. Умаржонова К.М. История и развития предмет математика// Мировая наука. 2020. № 4 (37). С. 463-466.
10. Шибаев Д.А. История появления математики как науки// Теория и практика современной науки. 2020. № 1 (55). С. 411-413

